

淘工网 让劳务对接更高效

冬春之际的丽江并不暖和，最低气温零度以下的情况时有发生，对于在劳务市场找工作的务工人员来说，在凛冽的寒风中“等活儿”是一件痛苦的事。“以前遇到坏天气就特别不想往市场跑，有时等上一天也遇不上合适的雇主。”水电工段国新坐在家中烤着电炉、喝着茶，“现在我只靠这个。”他摇了摇手机说，通过金山劳务信息网（淘工网），源源不断的务工信息会通过手机传递给他。作为网站会员，通过网站传来的务工信息，段国新的工作已经饱和。在他看来，务工人员蹲市场等活儿干已经成为历史。

建立网站带动更多人务工就业

因为靠近丽江古城区的中心地带，金山街道半数以上的群众都是失地少地农民，再加上当地不少手工匠人在古建筑修复和彩绘方面小有名气，更是增强了当地人外出务工的信心。据统计，金山街道1.2万人口中，长期进行劳务工作的就有3000人，在丽江全市乃至整个滇西北地区，都有金山务工人员的身影。

在传统的劳务市场，通过口口相传的方式寻找师傅是最常见也最有效的方式。可实际上，擅长某项技能的师傅，这家雇主觉得好，但可能并不适合另一家雇主所需。信息不畅，导致雇主不好找师傅，师傅也不好找活计。金山街道党工委书记洪耀刚介绍，本着“为您找到好工作，帮您请到好师傅”的宗旨，2015年3月他们正式开通了金山劳务信息网，现在网站共有砖瓦工、彩绘工等九大工种的初步会员446人、正式会员415人。网站为会员提供的服务信息达9200余次。

杨树生是该网站的第一批会员，主做仿古建筑修建的他坦言，刚刚加入网站时他接到的电话不多。后来，随着街道加大对网站的推广力度，他通过网站接到的活计也越来越多，即使每天都不休息，也有干不完的活。“我一个人做不了，就带着村里的年轻人一起做。”杨树生说，现在他有了自己的施工队，农闲时

有不少村民会加入进来。“既掌握了一项新技能，又得到了不菲的收入，村民们都愿意加入。”杨树生说。

三级审核让雇主找到好师傅

打开金山劳务信息网，不同工种的人员信息一目了然，并附带着本人照片、代表作品、从业年限、政治面貌等信息。通过网站，雇主可对务工人员初步了解，更方便找到所需的师傅。从前期的采集个人信息、作品图片，到后期监督等，淘工网出台了一系列制度，用来规范网站运作。

“网站实行居民小组、社区、街道三级党组织优秀劳务会员推荐审核入网服务管理制度，由街道服务管理中心、社区服务管理站和居民小组管理室三级联动对会员进行管理。”洪耀刚说，为了服务管理好会员，先由街道下辖的36个居民小组对会员进行初审和资料收集，然后将信息上报给3个社区服务站复审，社区再将信息汇总上报街道进行信息统一录入和管理并成为初步会员，成功接受网站派遣3次，且在回访中客户满意的初步会员即可升级为正式会员。

为了保障这个纯公益性平台的高效运作，街道申请了2个公益性岗位的工作人员，全职负责网站的运营。每当客户有用工需求，先联